

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.



Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
25,000 — kor. Vidéki előfizetők-  
nek havi 2000 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 2000 korona.

## A passzivitás.

Elkényeztetett gyermekek ismert módszere az, hogy ha rossz viselkedésükért kikapnak, durcásan félretolják a tányért, ők nem esznek. A kétségbeesett szülők fűt-fát ígérnek a drága rajkónak csak hogy egyék. Az okos szülő azonban az asztalra csap és azt mondja, hát akkor koplalj kölyök, majd észre térsz, ha megéhezel.

Ilyenformán beszélt a miniszterelnök a hétfői egységspárti vacsorán a nagy kérdéssé felfújt ellenzéki passzivitásról, — s amint az okos szülőnek, úgy ez esetben az okos miniszterelnöknek tökéletesen igaza van. Az ellenzék azon az emlékezetes gyűlésen, amelyen egy részét a házszabályok rendelkezései alapján karhatalommal kivették brutálisan nekivágot a miniszterelnök becsületének és olyan dolgokat akart izgatási anyagnak a nemzetgyűlés tárgyalásába bedobni, amelyek ép az nap tisztázódiak hetekig tartó lelkiismeretes bírói tárgyalásban. És hozzá olyan hangon, amelyet feladata magaslatán álló házelnök nem tűrhett el, a parlament nyílt színen. Többszöri intó figyelmeztetés után alkalmazásba vétetett a házszabály rendelkezése.

Miután sikertelenül próbálták a józan és okos közvélemény által helyeselt elnöki intézkedéssel az országot föllármázní, ahhoz a taktikához fordultak, hogy ők mindaddig passzivek maradnak, amíg az általános titkos választójogra vonatkozó, egyoldalu programjuk megvalósítását a kormány meg nem igéri. Olyan dolgot követelnek tehát, ami nem is a kormány tulajdona, hogy azzal rendelkez-

hessék. A választói jog reformjának egyetlen kritériuma, az egyetemes nemzeti érdek. Nagyon helyesen fogja fel a miniszterelnök, amikor ezt a kérdést nem súlyesíti a politikai taktika alárendelt fegyverei közé. Az ellenzék duzzogását nem lehet ilyen mélybevágó közjogi reformokkal megvásárolni, mert az olyan politikai erkölcsstelenség volna, amire ez a kormány nem kapható. Lehet, hogy az ellenzék kevésbé volna skrupulózus, amint, hogy az októbristák pusztán a hatalom megmentéséért, rövid ideig tartó uralmuk alatt garmadával használták fel a nemzet közkincesit, hogy uralmuk újabb és újabb lélegzetet vegyen, de őrök időkre el is vesztette hitelét a magyar közvélemény józan és ítélő tudó létében.

Viszont az is jellemző az ellenzék politikai éretlenségére, hogy a passzivitás feladásával maga is olyan jogról kíván rendelkezni, amely nem az övé, hanem szintén az országé. A képviselőség nem csak jog, de kötelesség is, e közjognak nem gyakorlása a leg-súlyosabb kötelességmulasztás. Nem azért lettek a parlamentbe küldve, hogy ott ellenőrző tisztüket gyakorolják, természetesen nem saját gusztusok, hanem a házszabályok keretében, mert végeredményben ők nem egyik-másik kerületnek magánképviselői, hanem mindig az egész nemzetnek, etikai kötelességekkel és tartoznak felelősséggel.



## Milyen legyen az új választójog?

„A választói jog kiterjesztésének határa a mi nemzeti helyzetünk és viszonyaink mérlegelésétől függ.“

Most, hogy ismét a politikai élet homlok terébe került a választójogireform problémája, illetőleg az a szükségszerűség, hogy a választójogot a nemzetgyűlés törvényhozási szabályozza, kérdést intéztünk dr. Eötvényi Olivér nyug. főispánhoz, a Magyar Külügyi Társaság ügyvezető igazgatójához, aki két évtizeden keresztül, mint a magyar közjog és a politika professzora, ennek a kérdésnek elméleti, de egyúttal a gyakorlati életben is megvalósítható vonatkozásaival számos önálló munkájában és tanulmányában foglalkozott, hogy fejtsse ki nekünk az álláspontját a reform tárgyában.

Eötvényi dr. feleletét a következőkben ismertette:

1905-ben irtam kimerítő bírálatos ismertetést Kristóffy József akkori belügyminiszter választójogi törvénytervezetéről, rámutatva annak a hibáira. A következő évben jelent meg az akkor benyújtott osztrák vá-

lasztójogi javaslatokról irt kritikai tanulmányom. Ezt követte a választójog egész komplexumát felölelő nagy munkám. A választói jog problémái 1911-ben Khuen Héderváry gróf akkori miniszterelnök és belügyminiszter felhívására szerkesztettem a választójogi reformra vonatkozó emlékiratot.

Lehet, hogy nézetem, a kérdést a napi politika, vagy helyesebben szólva a pártpolitika szemüvegén keresztül szemlélők előtt nem mindenben tetszetős. Én azonban azt hiszem, hogy a nagy reformok a nemzetek jövőjét döntik el jobbra vagy balra. Ezeknek a megalkotása tehát a politika napi hullámcsapásaitól lehetőleg mentes kell, hogy maradjon. A választójog helyes megítéléséhez mindennek előtt tudnunk kell azt, hogy itt két ellentétes világfelfogás küzd egymással, az egyik az, amely a választójogot ősemberi jognak tekinti, olyannak, amely az ember ember mivoltából folyik. Ez a radikális fel-

**MEGNYILT!** Biró Árpád divatáruháza Debrecenben,  
Szent Anna u. 5. — Hegedüs-féle divatáruház helyén.

Üzletátvétel folytán leszállított árak! — Vásznak, kanavaszok és rövidárak, selymek és ruhaszövetek nagy választékban! Rendkívül szolid és pontos kiszolgálás. Maradékok mélyen leszállított árban kerülnek eladásra.

**Herczeg Anna Debrecen, Piac u. 41.**

női felöltők modellháza

Dohány nagyáruda mellett.

Női felöltők: posztó-, bársony-, velour- és szörmekabátok; szövet- és selyemdivatruhák, kosztümök, jumperek, blouzok, aljak, pongyolák nagy választékban a legolcsóbban.

fogás a francia forradalomnak az emberi jogokról alkotott vallomásán sarkallik. A másik, a konzervatívabb felfogás az, mely bár arra törekszik, hogy az államigazgatásban minél többen vegyenek részt, leszögezi azt, hogy minden állampolgárnak nem lehet választójoga, csak annak, akiben meg vannak a kellő feltételek ennek a jogosítványnak az állam érdekében való gyakorlására.

Abszolút választójog nincsen s az, hogy ilyenről beszélnek és az általános választójog politikai jelszavává lett, tulajdonképpen csak a szavakkal való játék. A választójog nem magán, hanem közjog s ennek a megadásánál nem az egyén, hanem a közvagysis az állam érdekei egyedül a döntők. Az általános választójog hívei is elfogadják azonban azt a tételt, hogy bizonyos kor, aztán az ugynevezett település vagyis a bizonyos ideig egy helyben való lakás előfeltétel gyanánt szerepeljen, viszont a konzervatívabb felfogás hívei még egész sereg további kautélát állítanak fel. Leszögezhetjük tehát azt, hogy csakis censzos választójog van, de a censzusnak a határai és mértéke különbözők. Az ideál kétségkívül az, hogy minél több állampolgárt ruházzanak fel a választójoggal, de ez csak fokozatosan valósítható meg azért, mert az állam ügyei céljai és hivatása iránt való érzék a műveltség terjedésével tart lépést s ha nyers tömegeket minden kritika nélkül veszünk be „az alkotmány sáncaiba” akkor joggal kell attól félni, hogy nem a legfőbb államérdek hanem a nyers tömegek numerikus erejében rejlő tényező fogja eldönteni az állam sorsát.

Nálunk nagy hibát követtek el a múltban, hogy a választó jogosultság fokozatos fejlesztését elmulasztották s így 1913-ban majd 1918-ban nagyobb lépést kellett megtennünk. Ugyanez a helyzet ma is. De korlátok voltak és vannak. Hogy minő korlátokat állítsunk fel, az tisztán a nemzet jól felfogott érdekének a szémszögéből ítélhető meg. Az általános műveltség terjedésével minél több elemet kell felvennünk a választásra jogosítottak sorába, de a határvonal meghúzása a mai nemzeti helyzetünk és viszonyainak mérlegelésétől függ.

Tudom, hogy nálunk nem rokonszenves Andrassy Gyula gróf ugynevezett pruláris választójogi gondolata, pedig a pruláris, vagy többes szavazati rendszer is csak arra keres megoldást, hogy a nyers tömegek abszolutizmusával szemben a nemzetre értékebb, higgadtabb elemek befolyását növelje anélkül, hogy magától a jogtól az állampolgárok széles rétegeit megfosztaná.

Ami a szavazás nyílt vagy titkos voltát illeti, én azt hiszem, hogy az állampolgári önérték, a nyílt színvonal, a meggyőződés szabad megnyilvánulása szempontjából a nyílt szavazás kétségtelenül helyesebb, de arról kell gondoskodni, hogy a szavazatért senkit semmiféle üldözés ne érjen. Az eddig e téren megvalósított garanciák nem elégségesek és gondoskodni kell arról, hogy akit politikai állásfoglalása miatt akárminő hátrány ér, az a legszigorúbban megtorolható. Ha azonban az államhatalom ezt az abszolút garanciát nem tudja megadni, akkor magam is jobbnak ítélem a titkos szavazást, mert a döntő elv kizárólag csak az lehet, hogy a polgárok valódi akarata és nem a rájuk kényszerített nézet essék latba.

dr. Soós János, Böszörményi Ferenc és Makai János VII. ujonnan választva presbiterek eskütétele. Főgondnokot és az ujonnan választott presbitereket Demjén Ferenc lelkész elnök üdvözölte. Az üdvözöltre dr. Maia-tinszky József főgondnok válaszolt meleg szavakkal.

Az egyes bizottságok, névszerint iskolaszék, egyházközségi bíróság is megalakultak.

Tanító testületet felhívta presbitérium, hogy a maga részéről leendő iskolaszéki tagot válasszon be az iskola székbe. Egyházi jegyzővé a már régebben is megválasztott Csányi László vt. lelkész, világi jegyzővé pedig Székely József városi főjegyző választott, meg. Számadó gondnokká Magyar Mihály, gazdasági gondnokká B. Nagy Gábor, egyháziakká Császi Ferenc és D. Szabó József választottak meg.

A tanítói nyugdíjárulékok egy részének a tanítók részéről leendő fizetés tárgyában Tantestületnek presbitériumhoz beadott kérelme teljesített. A költségvetés előkészítésére a gazdasági bizottságba pótlólag kiküldettek: dr. Dr. Pap Ernő, Márton Mihály, Szilágyi Ferenc, Oláh Jakab, Márton József, Szilágyi Gyula és Kátai Gyula presbiterek. A folyó évi költségvetésre vonatkozólag a főbb tételekre elvi döntést hozott a presbitérium. A tanítói lakberek aranykoronában állapítatnak meg. A tanítói nyugdíjárulék tetemes összegének az egyház részéről leendő s már e hóban is esedékessé vált összeg előteremtése s fizetése tárgyában a „Nyugszom” legelőnek árverésre való bocsátását mellőzné a presbitérium, ha az ökörtartó gazdákkal oly szerződés jönne létre ez évre vonatkozólag, amely lehetővé tenné az egyháznak a fenti fizetési kötelezettség sürgős teljesítését. Több bejelentés tudomásul vételével a gyűlés véget ért. —ó—

## 50 magyar kiscgazda gyermek megy ki Németországba

Magyarországnak, mint agrár államnak elsőrendű érdekeke, hogy nemcsak nagy és középbirtokosai, de kiscgazdái észszerűen és belterjesen műveljék az ország legnagyobb kincsét, mezőgazdasági földjét. Ha a termés átlagokat emelni lehet, ez számban még jóformán ki sem fejezhető nagy jövedelmet jelent az országnak. Hiszen az 1922—23 és az 1923—24. évi termés között a holdankénti eltérés átlagban csak 2 mm. volt és ennek folytán a legutóbbi gazdasági évben 4 ezer milliárd koronával kevesebb volt az ország mezőgazdáinak jövedelme, mint az előző évben.

A mezőgazdasági tudás és okszerű gazdálkodás elterjedésének tehát elsőrendű fontossága van nálunk a kisbirtokosoknál. Ennek pedig az iskolán kívüli, sőt ezzel majdnem egyenrangú eszköze a gyakorlati tapasztalatok gyűjtése, illetőleg lehetővé tétele annak, hogy a magyar kiscgazda kijutván falujának szűk köréből, lásson és tapasztaljon olyan gazdálkodási rendszereket, mely fejlettebb és jövedelmezőbb az övéinél.

Ez a szempont vezette a Magyar Gazdaszövetséget, hogy propagandát indítson a magyar kiscgazdák körében arra, hogy gyermekeiket kiküldjék Németországba az ottani gazdálkodás elsajátítására.

Ez ügyben felkerestük dr. Czettler Jenő egyet. tanárt, a Magyar Gazdaszövetség igazgatóját, hogy a csereakció ügyében tájékoztatást szerezzünk. Czettler Jenő munkatársunk előtt a következő nyilatkozatot volt szives tenni:

A Magyar Gazdaszövetség a német agrár intézményekkel karöltve elhatározta, hogy ötven magyar gazdasági ifjút küld ki Németországba s ugyanennyi német gazdasági ifju nyer elhelyezést magyar kiscgazda családoknál. A gazdasági ifjak mint családtagok nyernek az egyes gazdáknál elhelyezést és részt vesznek minden gazdasági munkában.

Én a legnagyobb reményeket fűzöm ehhez a csereakcióhoz, mert hiszem és remélem, hogy a magyar kiscgazdák gyermekei nemcsak látni és tanulmányozni fognak kint, hanem elsajátítani a fejlet német gazdasági kulturát és megismerik az ugyanilyen magas nivón álló német szövetkezeti és egyesületi életet.

A csereakció március végén verzi kezdetét, hogy még a tavaszi munkálatokban is résztvehessenek az ifjak és tart szeptember hó végéig. A magyar gazdasági ifjak mielőtt haza érkeznének, hosszabb tanulmányutat tesznek meg Németországban és megtekintik Lipcse, Magdeburg, Drezda, Berlin és Bécs városokat is és így nemcsak mezőgazdasági, hanem általános műveltséget is szereznek. A magyar mezőgazdasági nép felvilágosodottságára jellemző, hogy minden nehézség nélkül fizetik le a Magyar Gazdaszövetségnek a személyenként 3 millió koronában megállapított költséget.

Sokat hivatkoznak Dán, Holland és svájci fejlettebb mezőgazdasági kulturára, ezeknek tanulmányozása azonban nem annyira eredményes, mint a német viszonyoknak a megismerése, mert az előbb említett államok éghajlati viszonyai teljesen elűnek a magyar viszonyoktól. Ellenben a közbeeső állomásnak, Németországnak éghajlati viszonyai sokban megegyeznek a magyar viszonyokkal és így az ott szerzett tapasztalatok itthon eredménnyel honosíthatók meg.

Nézetem szerint a magyar kiscgazdáknak a tanító mester szerepét kell vállalniok a keleti ország gazdáival szemben. hogy elérjük azt, hogy a fölünk keletre fekvő országok gazdái ide járjanak hozzánk tanulni mezőgazdasági kulturát és innét szerezzék be állattalományukat és nemesített vetőmag szükségletüket.

Ez a csereakció mindenestre elő fogja segíteni ezt a nagy célt.

## Alakuló presbiteri gyűlés

tartatott 1925 január hó 11-én Demjén Ferenc lelkész és dr. Malatinszky József főgondnok elnökiete alatt. Bemutattatott a presbitériumnak az 1924. év december hó 22-én megejtett főgondnok, tanítóképviselők, presbiterek s egyházközségi képviselők választásáról felvett jegyzőkönyv, mely jóváhagyólag tudomásul vétetett, valamint a presbiterek s egyházközségi képviselők névsora is megállapított. Ünnepeles mozzanata volt a gyűlésnek dr. Mala inszky József ujonnan választott főgondnok beiktatása, valamint dr. P. Pap Ernő,

## Amióta belenéztem . . .

Amióta belenéztem  
ragyogó szemébe,  
Annyi édes apró dallam  
ébredt a lelkembe' . . .  
A szívembe visszhangzik még  
az a régi nóta, —  
Nem lelem a nyugalmamat  
seholse azóta.

Csak még egyszer nézhetnek a  
ragyogó szemébe,  
Tudom még a magas ég is  
sirna örömébe'!  
Minden-minden merre járok  
sutlogja a nevét . . .  
Elfeledném, hogyha tudnám  
babonás kék szemét.

ANONYMA.

## Két uj harangot öntetett a kath. egyház.

### A hivek áldozatkészsége.

Az elmúlt vasárnap számolt be a helybeli róm. kath. plebános és a helybeli kath. népszövetség vezetője, mint a harangakció bizottságnak tagja, a kath. templom számára megrendelt két harangra begyűlt buza mennyiségről. Az elmúlt év nyarán a kath. népszövetség vezetőjének felhívására az egyház híveinek áldozatkészsége oly nagy fokban nyilatkozott meg a terv kivitele mellett hogy Azlen Emil plebános egyelőre feleslegesnek tartotta nagyobb arányú buzamegajánlására felszólítani híveit s be is szűntették még a múlt év őszén a további mozgalmat a harangalap gyűjtésre. Így lehetséges, hogy még valami hiba lesz a szükségelt buzának, tekintve főleg a majdan felmerülő egyéb költségeket, melyek főképpen a nagyobb szabásúnak ígérkező harangfelszentelés ünnepélyének rendezésével fognak felmerülni. A három évre is tervezett harangakció ezzel véget is ért. A vasárnapi gyűlé-

kezetben a népszövetség vezetője kiemelte többek fáradozását az ügy körül. A nagy nyilvánosság előtt is ki kell emelni azt a tényt, hogy e semmiképp sem várt nagy áldozatkészség újabb jele a kath. hívek rajongó szeretetének, mellyel a különben városunkban közbecsülésben álló lelkipásztorukat hívei rövid ittléte alatt megajándékoztak.

## H i r e k .

— **A református templomban** ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— **Ref. istenitisztelet Kabán.** A kabai kálvineumi ünnepek alkalmából jan. 18-án délelőtt a ref. templomban Kabán Török Imre kisujszállási esperes-lelkész predikál.

— **A városi képviselőtestület** ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Főbb tárgyak: Létszámcsökkentő bizottság határozata. Virilisek névjegyzéke az 1925. évre. A Hajduszoboszlói Takarékpénztár igazgatóságába és felügyelő bizottságába tagok kiküldése. Hatósági orvosok rendelési díjainak újabb megállapítása. Mezőőrök fizetés emelés iránti kérelme J. Kiss Gábor és társai kérelme a IV—V. tiz. olvasóköri eladott terület visszavétele iránt. Az adóbehajtás elhanyagolása miatt hozott közigazgatási bizottsági határozat. A Parti iskolai kut rendbehozása. Gyámpénztári pénzek elhelyezése. Világítási és kut létesítése iránti kérelmek. Nyugdíj szabályzat módosítása.

— **A Kaszinó közgyűlése** nem február 8-án, hanem február 7-én délután 5 órakor fog megtartani.

— **A református presbitérium** január 22-én reggel 9 órakor gyűlést tart. Tárgy: az 1925. évi költségvetés megállapítása.

— **A Gazdakör igazgatósága** január 18-án délután 3 órakor értekezletet tart. Tárgy: Új helyiség felőli gondoskodás.

— **Dr. P. Pap Ernő** ügyvédet az Egységes párt ügyvezető elnökét jan. 12-iki névnapja alkalmából a helyi társadalom minden köréből a legszívélyesebb jókívánatokkal halmozták el. Dr. P. Pap Ernő tiszteletére a róm. kath. dalárda jan. 11-én este szerenádót adott. A hétfői névnapon ott láttuk a városi tanácsot, az egyházakat, kaszinót, városi dalegylet, olvasóköri és más testületek vezetőit, valamint az ügyvédi kart.

— **A kispolgárok Vadásztársasága** január 18-án este a Függetlenségi Olvasóköri társasvacsorát rendez.

— **Hangya Szövetkezet igazgatósága** és felügyelőbizottsága január 14-én Borbély Gábor elnökléte alatt ülést tartott. Az igazgatóság elhatározta a Foghty-féle telekből megfelelő területet eladóvá tesz.

— **A magyar nemzetgyűlés** érdemleges munkásságát jan. 16-án kezdte meg a költségvetés tárgyalásával.

— **Az Iparos Dalkör** január 11-én az ipartestület helyiségeiben 150 teritékes társasvacsorát rendezett. A társasvacsorán megjelentek a helybeli egyházak, a város, az államrendőrség, a városi dalegylet vezetői s az iparosság elítje. A fényesen sikerült társasvacsorán házilag előállított izletes, finom ételek szerepeltek. Vacsora alatt az iparos dalkör hazafias magyar dalok előadásával gyönyörködttette a megjelenteket. A társasvacsorán dr. Soós János dalköri elnök üdvözölte a vendégeket. Felszólaltak: Bélteky Lajos ref. lelkész, dr. Erdős Kálmán polgármester, Azlen Emil plebános, Fehér Gábor tanácsnok és Zubó László ipartestületi elnök. A kedélyes hangulatban lefolyt társasvacsorát hajnalig tartó tánc követte.

— **Mi az irredentizmus az oláhok szerint?** Kolozsvárról jelentik: A hátszegi felekezeti iskolát irredenta vád alapján be-

zárták. Az oláh rendőrségnek sikerült megállapítani, hogy az iskola dísztermében egy 25 év előtti ünnepélyről egy társaság van kifüggesztve, melyen az aláírás természetesen magyar nyelvű volt. Ezenkívül találtak az iskolában néhány régi tehát magyar nyelvű diplomát és több régi fényképet. Most aztán állítsa valaki azt, hogy Erdélyben nincs magyar irredentizmus!

— **Hajduszoboszlón a gondnok és presbiter választások** folyó hó 8-án folytak le. Gondnok lett: id. Somogyi Lajos 85, presbiterek: Csató Sándor 75, Kapus Mihály 66, Szabó Gyula tanító 46, Zagyva Lajos 40, Szöllösi Sámuel 37, Bojor István 37, Márkus Sándor 37, szavazattal. Póttárogok: Kiss Antal 37, K. Nagy József 37 szavazattal.

— **Jótékonycélu teaestély és kabaré előadás.** A „MANSZ” helyi fiókja február 1-én délután 6 órai kezdettel jótékony célu tea estélyt tervez a gazdakör és az Ipartestület helyiségeiben. Cigányzenén kívül néhány jó kabaré szám lesz hivatva az estélyt kellemessé tenni. Ezuttal örömmel tolmácsoljuk a szövetség tagjaival, hogy a központ részéről Tormay Cecile országos elnöknőnk és Kiss Károly főtitkár meleg szeretetteljes szavakba foglalt újévi üdvözlőt és szerencse kívánatot küldött a hajduszoboszlói „MANSZ” minden egyes tagjának.

— **Kálvineumi előadás** Püspökladányban Január 25-én a püspökladányi reform. egyház a Kálvineum javára nagyszabású jótékonycélu hangversenyt rendez. A rendezés élén Kállay Sándor ref. lelkész s a helyi társadalom vezetői állanak.

— **Vérvolgyi gyilkosság.** Megemlékeztünk lapunk múlt számában a Vérvolgyön végrehajtott embertelen gyilkosságról azt is felemlítettük, hogy a gyilkost egy hajduszoboszlói cigány ember személyében letartóztatták. Ez a nyom azonban téves volt, mert a letartóztatott cigány alibit igazolt. S most más nyomon indult el a csendőrség, amely valószínűleg sikerre fog vezetni. A gyilkosság színhelyén ugyanis egy rossz pepita mellényt találtak, melyet a gyilkos magáról levette ott hagyott. Ennek a pepita mellénynek a gazdáját, a debreceni István malomból karácsonykor elbocsátott munkást sokan látták megfordulni a Deák János-féle vérvolgyi tanya, mint rokont az öreg Pusztai István-nál és neje-nél, a legyilkolt agg házaspárnál. Ez az állítólagos rokon egyelőre nem található sehol, de remény van hozzá, hogy a közeli vidéken nemsokára megcsipik.

— **A Gazdálkodó ifjak egyesületének** jan. 27-re tervezett összejövetele és társasvacsorája közbejött körülmények miatt halasztást szenvedett.

— **Kálvineumi előadás Kabán.** A kabai ref. tanító-testület f. hó 18-án a Nyiregyházán épülő leány Kálvineum alap javára műsoros estélyt rendez a Somogyi-féle vendéglőben a következő számokkal: 1. A tihanyi echóhoz: énekliz az énekkar. 2. Beszédet tart: dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár. 3. komoly szavalat: Boda Sándor. 4. Énekel Jánosi Antal pladányi kántor. 5. Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő záró beszéde. 6. Az ének: énekliz az énekkar.

„Ami reklámra adsz, százszorosan térül vissza”: mondta Rockefeller.

— **Eladó haz. Jó karban levő lakóház** megfelelő melléképületekkel jutányos áron eladó. Értekezni lehet Szilágyi András tulajdonosnál VII. tized, 126. sz. Török-utca.

— **A vármegyei lótenyésztési bizottság elnökének** halála. Hajdúvármegye törvényhatóságának egy régi érdemes bizottsági tagja, egykori szolgabírája, Püspökladány községnek évtizedeken át közbecsülésben álló községi főbírája, a vármegyei lótenyésztési bizottságnak hosszú időközön át

elnöke: Balogh Sándor törv. hat. biz. tag hosszas szenvedés után 73 éves korában Püspökladányban meghalt. A megboldogultat közrészvét kísérte sírjába. Temetése január 10-én folyt le. Családot nem hagyott maga után.

**Egy jókarban levő pedálos cimballom** eladó. Értekezni Horváth Ábrissal, Hajduszoboszló, V. tized 27. sz.

— **Krisch Károly** cserépkályha rak-tára Debreczen, (Piac-utca 89. Telefon: 12—13) Raktáron tartok legtűzállóbb cserépkályhákat, kandallókat, takaréktűzhelyet, elvállalok átrakásokat és javításokat is.

— **Kabán is párbajoznak.** Gáspár Imre jegyző és Bárdy István gazd. akad. hallgató között nemrégiben lovagias ügy merült fel, amely párbajban végződött. A párbaj a felek minden komolyabb sérülése nélkül ért véget.

Irodai író, gépiró és fogalmi papir; levélboríték, itatós- és csomagolópapíros legolcsóbban beszerezhető: Lading János könyv- és műnyomdájában, Kisujszállás

**Üzlete forgalmát emeli és élénkebbé teszi, ha a Független Hajduságban állandóan hirdet.**

**Anyakönyvi hírek Hajduszoboszlón:**

**Eljegyzés:** Raduly Pál — Dányi Zsuzsanna, Harsányi Károly — Kis Margit, Kállai János — Dora Franciska, Szabó Antal — Káta Eszter, Pap Lajos — K. Szabó Zsófia.

**Házasság:** Szécsi Lajos — Leiter Juliánna, Szilágyi Lajos — Galgoczi Eszter.

**Halottak:** Nyeste Margit 19 napos, Tar János 74 éves, Virág Lajos 46 éves, P. Kovács Jakabné Végh Zsuzsanna 70 éves, Varga Imre 24 éves, Rövid Vilma 13 éves, Székely Irén 1 éves, Fischer Lipót 86 éves, Makai László 3 hónapos Dóro Sándor 32 éves.

**Született:** 4 fiu, 6 leány.

**Anyakönyvi hírek Kabán:**

**Eljegyzés:** Szabó Károly — Keskeny Magit, Dabóczi Lajos — Idabály Borbála.

**Házasság:** Husi Sándor — Mór Juliánna, Berki Károly — Szennyes Eszter.

**Halálozás:** Zagyva Lajos 58 éves, özv. Bálint Lajosné 75 éves.

**Születés** az elmúlt héten nem volt.

## Közgazdaság.

**Országos juhtenyésztési kiállítás Debreczenben.**

Hazánk juhtenyésztése az utóbbi években igen jelentősen fejlődött. A fejlődés azonban egyelőre inkább csak számszerű. A tenyésztés irány emelése terén még nagyon sok teendőnk volna. Legcéljában szolgálja az ily feladatok általánosulását egy speciális, teljesen szakszerű kiállítás. Hazánkban még ily speciális juhtenyésztési kiállítás eddig nem volt, de világszerte is csak egyszer 1912 évben Moszkvában.

Most a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara vette kezébe a fontos feladatot, mint-hogy a Tiszántulon a juhtenyésztés kiváltként nagy jelentőséggel bír. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara ez évben Debreczenben május hó 10—16 napokon országos juhtenyésztési kiállítást rendez, amely teljesen szakszerű kiállítással egyrészt a tenyészszínt vonal emelését, másrészt a gyapjuhozam és

**Tegdes János** férfi és női szabóság. **Debreczen, Péterfia 42.**  
Női és férfi kész ruharaktár

Havi részletekre is akár kész, akár mérték után valódi angol posztóból. Havonta vevőim közt ingyen a vett, vagy megrendelt ruhát kir. közjegyző jelenlétében kisorsolós alapon díjmentesen adom. Következő huzás dec. 20-án. Eddigi szerencsések: Schiff, Fejér, Fuszty és Polgár urak.

gyapjuminőség fejlesztését, az egyszerű gyapjukezelés elterjesztését, az állategészségügyi védintézk. megismertetését, a gyapju, tej, bőr, csont stb. ipari feldolgozását is előmozdítani kívánja. A kiállítással kapcsolatban tenvész és haszonjuh vásár is lesz. Gondoskodik a Kamara szaktanfolyam és juhtenyésztési szakértékezet rendezéséről, országos nevű szakemberek bevonásával. Ez országos juhtenyésztési kiállításon bemutatók gyanánt résztvétel ajánljuk nemcsak a juhtenyésztő gazdáknak, hanem a juhtenyésztésben használatos eszközöket és felszereléseket előállító gyáraknak és azokat forgalmazó cégeknek, valamint a gyapju, tej, bőr, csont stb. anyagokat feldolgozó kézműveseknek és gyár- iparosoknak.

A tervezetek szerint előreláthatóan igen nagyarányú szakszerűen rendszeres, így a gazdaközönségnek és iparnak egyaránt igen hasznos kiállítás gyapjuminőségi versennel és próbanyirásokkal lesz kapcsolatos. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a kiállító gazdák és iparosok — gyárak csoportjaiban kiválóknak magas értékű kiállítások és jutalmakat hirdet meg. Részletek iránt tájékoztatás kapható a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalától (Debrecen Piac-u. 9 sz. I. emelet).

**Takarékpénztári zárszámadásokat, s mindentéle**

## Nyomtatványokat

postán küldött levélbeni megrendelés után is a legolcsóbb árak mellett, hatásos szép betűkkel, művészi kivitelben, tiszta nyomtatással szállít:

Lading János könyv- és műnyomdája, Kisujszállás.

## Fehérnemű különlegességek

menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; női, férfi és gyermekfehérneműek, zsebkendők, harisnyák és egyéb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

**KARDOS LÁSZLÓNÁL Debrecen, Kossuth utca 9.**

ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

Saját készítésű paplanok, matracok, Pokrócok, takarók, plaidok. Magános darabok, maradékok leszállított áron. Megbízható jó minőségű áru határozott áron a legjutányosabb

## Ingyen utazhat

DEBRECZENBE,

ha

## az Apolló Divatruhaházban

(DEBRECZEN)

Piac-utca 67. - Miklós-utca sarok,

(Telefon: 764.)

vagy az

## Arany Bika Divatházban

(Bika épület)

**vásárol;**

## mert e cégek

## mindazon vidéki vevőknek

akik e hirdetésre hivatkoznak, a legolcsóbb áraból

## 5% engedményt adnak

utiköltség megtérítés címén.

## Férfi és női ruhaszövetek,

fehérneműek, swetter kabátok nők és gyermekek részére, barchetek, fiandek, vászon, kanavász és zephirek óriási választékban kaphatók.

## Tisztviselőknek külön árengedmény.

Férfi öltönyök és női kelengyék, rendelésre, mérték után is készíttetnek.

## Új manikűr szalon!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy nők és férfiak részére *Winkler Ferenc ur fodrász-üzletében*

## manikűr szalont

nyitottam. Kérem a mélyen tisztelt közönség szíves pártfogását.

Kívánatra házhoz is megyek.

Tisztelettel

Mülner Lajosné

Legszébb és legdivatosabb

menyasszonyi ékszerekben nagy választék.

30 százalékkal olcsóbban lehet megszerezni, mint bárhol

**GRÓSZ JÓZSEF órás és ékszerésznél**

Hajduszoboszlón.

Minden gazda tudja, hogy



## KWIZDA-FLUID

(Kwizda restitutions fluidja)

KWIZDA marhatápszere

KWIZDA sertéstápszere

gazdaságában nélkülözhetetlen, mivel ezek az állatok egészségét és erejét fenntartják.

**Ezen bevált háziszerek ismét mindenütt kaphatók**

gyógyszertárakban, drogériákban és háztartási cikkek kereskedésében, vagy közvetlen a raktárból: Gyógyszertár a Szent Lélek ház, Budapest, Király-utca 12.

## Komlós Géza

női felöltők divatruháza Debreczen, a megyeháza mellett.

## Női felöltők

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szörme kabátok; ugyszintén szövet és selyem divatruhák leszállított árakban!

## A Független Hajduság

hirdetése

**eredményt hoz!**

Kölesönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít, Kospénzt magas heti kamatra átvész, Buzát kamatra átvész és kihelyez, Dr. **BALÁZS JENŐ BANKHÁZA** Debrecen, Piac-utca 89. szám.

Akik ezt a hirdetést kivágják, elteszik és a vásárlásnál előmutatják, azok

## 2 százalék

engedményben részesülnek

## Herczeg és Fodor

Budapest, VIII., Thököly-ut 24. A Keleti pályaudvar mellett.

**A legolcsóbb bevásárlási forrás!**

Karácsonyi nagy occasióból visszamaradt maradékok, minden eddiginél bámulatosan olcsóbb árban!

A legfinomabb divatcikkekől kezdve a mindennapi használatra szánt olcsóbb, de azért tartós árúig!

Férfi és női szövetek, posztók, vásznak, kanavásznak, selymek, mosó és kötött árú, kész fehérneműk, ágycipők, szőnyegek, paplanok, függönyök, menyasszonyi kelengyék stb.

## Nagy választékban!

A reggeli újságok között ma

## a PESTI NAPLÓ vezet.

Vezet nagyszerű hírszolgálatával,

amely az egész világot behálózza

Vezet irodalmi tartalmával,

meri a legjobb magyar írók termését hozza

Vezet színház, sport és közgazdasági rovatával

amely a legfrissebb és a legérdekesebb

Vezet új ötleteivel,

amelyek során legujabb a február elsején meginduló

**ingyenes képes műmelléklet.**

Minderről meggyőződhetik, ha mutatványszámokat kér a kiadóhivataltól.

## Fogműterem Budapestről!

## Váry János

all. vizsgázott fogász

Található

Hajduszoboszlón hetenként kétszer. Szerdán és szombaton I. t. 286 (Posta-u.)

Többi napokon

Debreczenben Darabos-utca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.